

*Галина Павловна Власова,
заслуженный учитель школы РФ,
Экскурсовод музея истории развития
системы образования Калачинского района Омской области,*

ОГЛЯДЫВАЯСЬ НА ПРОШЛОЕ...

*В будущее мы входим,
Оглядываясь на прошлое...
Роль Валери, французский поэт*

Все знают, что слово «музей» означает храм. Знают также, что в храме хранится память о людях, о малой родине, которую каждый из нас любит преданно и нежно. Особенно отчётливо понимаешь это, когда за плечами десятки лет. И всё в одном и том же сибирском городке Калачинске, который и на карте - то не найдёшь. Но городок стал мне родным, здесь выросли мои дети и внуки. Здесь сотни выпускников разных лет, их родители, множество коллег по школам № 1 и № 4, в которых я работала в течение 52 лет. Здесь я ежедневно встречаюсь с разными людьми, некоторых уже едва помню, но они помнят меня и рассказывают о себе, о своих детях...

Годы шли, в 2014 году я была приглашена в творческую группу по созданию музея истории развития системы образования в Калачинском районе. В Калачинске уже работает районный историко-краеведческий музей, зачем же ещё один? Что бы понять это - надо понять, что музей образования – это память о тех, кто обучал и воспитывал. Это и есть сохранение традиций прошлого, именно это и поможет в формировании человека настоящего времени. Мы работали с представителями всех школ и детских садов Калачинского района, уточняли данные о стаже, о государственных и отраслевых наградах, собирали фотографии. Председатель комитета по образованию Юлия Ивановна Бутова (музей - её давняя мечта) и председатель районного профсоюза Наталья Александровна Шульга (собирала материал по крупицам) были теми, кто поддержал нас, ветеранов педагогического труда.

В сентябре 2014 года состоялось знаменательное событие для педагогического сообщества г. Калачинска - открытие музея истории развития системы образования Калачинского района.

Постепенно сложились первые экспозиции: *«Пионерская и комсомольская юность»*, *«Школьные годы»*. Значимость данных экспозиций понимаешь тогда, когда видишь заинтересованные взгляды теперешних ребят, которые слышали от родителей о звонком пионерском детстве. С какой радостью ребят примеряют атрибуты прошлого столетия, каждый старается примерить и пионерский галстук, и комсомольский значок, и потрогать руками барабан и погорнить... Всем нравится посидеть за партой, притронуться к школьной форме или примерить ленту выпускника школы. В этой экспозиции есть совершенно уникальные экспонаты: похвальный лист 1914 года, фотография детских яслей 1926 года, стеклянная «чернилка-непроливашка» 50-х годов прошлого века. Восторг у учащихся вызывает пишущая машинка 60-70-х годов прошлого столетия, на которой печатались приказы в районном отделе образования в послевоенное время! Сохранилась тетрадь ученицы 1936 года.

Эти экспозиции собрались практически «с миру по нитке», кто-то принёс свой пионерский галстук, у кого-то сохранилась школьная форма прошлого столетия, а кто-то подарил музею свои благодарственные письма за учёбу. И повсюду фотографии учителей и учащихся, фотографии на уроках, фотографии около любимой школы, фотографии с коллегами. На них радостные и счастливые люди, которые посвятили свою жизнь детям.

Самая яркая экспозиция *«Ветераны педагогического труда»*, в ней уже около сотни материалов, они о замечательных людях моего города и района. На меня смотрят умные учительские глаза, красивое доброе лицо. Это Татьяна Ивановна Архарова – символ прошлой эпохи. Она так рассказывала о русских поэтах, что её ученики начинали писать стихи. Таких учителей - то не так уж и много! Рассматриваю фотографии учителей прошлого столетия. На стенде я вижу Светлану Александровну Сенцову (а это был 1967- 1968 гг.), с ней мы готовили пионерские сборы. А вот фото моего первого директора школы № 1 г. Калачинска Михаила Антоновича Фурманчука 1961 года, в 2015 году мы отметили в музее его столетие. На встрече была его дочь Ирина Михайловна Фурманчук, его правнук Егор Кузнецов. В экспозиции около сотни учителей, удостоенных государственных и отраслевых наград. Среди них: заведующая детским садом № 3 Лидия Павловна Диденко (медаль к ордену «За заслуги перед Отечеством 2 степени», заслуженные учителя: Любовь Васильевна Потапова и Евгения Вениаминовна Бартош, Любовь Михайловна Плащенко.

Около 160 учителей района были награждены значком «Отличник народного просвещения». Сейчас эта награда вернулась в систему просвещения. Отдельная экспозиция посвящена учителю, руководителю роно (1972-1978 гг.), учёному, к.п.н. Аплетаеву Михаилу Николаевичу. Мне посчастливилось учиться у него на курсах в ИУУ (сейчас ИРОООО, г.Омск). В музее хранятся его фотографии и книги по нравственному воспитанию учащихся.

Гордость района – педагогические династии (их более 50). Самые большие: династия Каменных-Карпусь, Фурманчук-Сальниковых, Гаврильченко. Экспозиция *«Педагогические династии»* посвящена тем, кто пришёл в систему образования сам и привёл своих детей, внуков. Больше, конечно, женщин – учителей, но как приятно видеть рядом с мужчинами их сыновей. И ещё, очень часто наши дети выбирают не только педагогическую профессию папы или мамы, но и их предмет. Тогда по вечерам проводятся настоящие семейные педагогические советы. Я помню такие семейные обсуждения многих проблем с моей мамой, учительницей военных лет. Среди них я вижу совсем молодые лица, вот фото семьи Стецун. Юрий Владимирович – учитель физической культуры БОУ «СОШ №4» г. Калачинска, 2 сына пошли по его стопам.

Самая богатая коллекция музея – *коллекция альбомов - представлений* школ и детских садов. Никто не проходит мимо старенького альбома, в нём альбомы детей и воспитателей первых яслей для детей в г. Калачинске.

Листаю альбом БОУ «Гимназия №1» (а начало- 1953 год открыта в 2006 г.), в нём представлены и история создания школы, и педагогический коллектив разных лет, и традиции школы, и молодые учителя. Таких альбомов более 3-десятков.

Яркие необычные дипломы вызывают интерес у посетителей-учащихся. Это дипломы победителей всероссийских конкурсов образовательных учреждений, внедряющих инновационные программы в рамках *Приоритетного Национального Проекта «Образование»*. Рядом с ними дипломы победителей конкурсов Центра детского творчества. Вот так в нашем Калачинском районе всегда, учёба и победы в разнообразных видах деятельности учащихся поощряются наравне со взрослыми.

В каждом музее *книги* занимают достойное место, но далеко не в каждом музее представлены такие авторы, как Михаил Дмитриевич Зябкин (Почётный

гражданин г. Калачинска). Он пишет: « На земле всё подвластно времени. Всё имеет начало, и всё имеет конец. В каждом из нас заключена тайна природы: дети не выбирают своих родителей, как и место, где родились. И поэтому каждый из нас любит свой район, своих людей, свои заветные места, так как здесь начинается самое большое и самое светлое чувство - чувство любви к Родине. Здесь то, что забыть невозможно. Здесь берёт своё начало биография, дух времени...». Я думаю, что лучше и не скажешь, такие мудрые и простые слова. Прошлая история системы образования и настоящая, представленные в музее, помогут жителям города Калачинска увидеть учителей их детей по-новому. А самим учителям - узнать о коллегах и коллективах больше, гордиться ими и восхищаться.

Поисковая деятельность музея

Рассказывая о настоящем, мы постоянно обращаемся к прошлому. Президиум во главе с председателем общественной организации ветеранов (пенсионеров) педагогического труда Станчас Ольгой Ивановной ежегодно, планируя работу, определяет основные направления поисковой деятельности 2016-2018 гг. Собран материал «Руководители системы образования», начиная с 20-х годов прошлого века. Выстроена вся цепочка до нашего времени. Члены президиума посещали квартиры родственников, историко-краеведческий музей, обращались к книгам Михаила Дмитриевича Зябкина. Уточняли, дополняли сведения нужными фактами, фотографиями, наградами. Совершенно неожиданно нашли информацию о том, что руководитель отдела образования Айо Генрих Янович (1936-1942 гг.) был награждён орденом Ленина в 1945 году. Всего 6 учителей Калачинского района были удостоены этой награды Родины (ясности нет, даже в изданных книгах о городе Калачинске в разделе «образование», продолжаем поиск). Юлия Ивановна Бутова попросила нас чётко описать даты открытия каждой школы, её руководство.

Собрали материал о Заслуженных учителях РСФСР и заслуженных учителях школы РФ, их 25. 9 проживают в данное время в Калачинском районе. Есть особенно ценные материалы: автобиографии Артемьевой Антонины Григорьевны, Потаповой Любви Васильевны, листовки (обобщение опыта работы), сборники стихотворений. Ищем дополнительные сведения (статьи из газет, факты из биографий). Уточняем списки отличников народного просвещения, Их было 112, потом-138, в данное время 166.

Социально значимые мероприятия музея

Все мероприятия планируются и проводятся с участием молодых учителей, учащихся, членов семей, коллег по школе или детскому саду.

2014 год. По инициативе Фурманчук Ирины Михайловны была встреча «Учитель. Солдат. Руководитель», посвящённая её отцу, представителю педагогической династии Фурманчуку Михаилу Антоновичу.

В 2015-2018 гг. проведены встречи с отличниками народного просвещения, заслуженными учителями школ РФ, с учителями, награждёнными нагрудным знаком «Почётный работник общего образования РФ». Профсоюз во главе с Шульгой Натальей Александровной помог организовать встречи: 2017 г. «Муж и жена в образовании» (город и село, 18 семей), 2018 г. 100-летие ВЛКСМ. Ролевая игра «Что такое комсомол!» - для активистов - ветеранов педагогического труда. Для учащихся – экскурсии «Из истории комсомола» и викторины.

В 2016-2019 гг. стали популярными встречи «Учителями славится Россия». На них были представлены учителя, которые стали победителями Всероссийских смотров-конкурсов, «Лучшие учителя России» (в рамках Приоритетного национального проекта «Образование», СОШ № 2, БОУ «Лицей», СОШ № 4, КАТТ).

2019 г. Встреча в музее «Ордена и медали - священная слава» была посвящена тем учителям, которые были отмечены за творческое отношение к труду государственными и отраслевыми наградами (18 ветеранов).

В 2019 году отмечалось пятилетие музея, на котором были подведены итоги просветительской и поисковой деятельности музея. Председатель комитета по образованию Бутова Юлия Ивановна и Шульга Наталья Александровна (профсоюз) наградили активистов музея; Станчас Ольга Ивановна – призёров областного конкурса «Учитель, перед именем твоим!». Экспресс - опрос стал приятным продолжением праздника. Песни и стихи – от учащихся стали приятным подарком для всех участников праздника.

19 мая 2022 года старшие вожатые района вспоминали о самых замечательных годах их жизни, час воспоминаний назывался «Это наша с тобой биография». Начало было о тех, кто стоял у истоков пионерского движения в районе (помощь оказал историко-краеведческий музей). Чвилёва Зоя Ивановна (БОУ «Репинская СОШ») привезла в дар музею Почётные грамоты и работы

ребят. Богочанова Светлана Викторовна установила всех старших вожатых школы БОУ «Сорочинская СОШ» и представила материал о Лукьяновой Валентине Георгиевне (старшей вожатой 1961-1981 гг., делегате Всесоюзного съезда учителей, 1968 г., орден «Знак Почёта»). Станчас Ольга Ивановна и дочь Мелишихина Наталья Петровна написали свои воспоминания о пионерских годах.

2022 г. На мероприятие «Директор школы - не профессия, не должность, а судьба» были приглашены 45 бывших директоров школ и заведующих детскими садами со стажем от одного до 33 лет. Особенность всех социально значимых дел – их краеведческая составляющая. Члены президиума помогают в сборе материалов, после мероприятия – статья в районной газете «Сибиряк», а в музее оформляется папка соответствующим названием. 2023 год. Год педагога и наставника, объявленный Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным, придал работе особый и импульс. Миссия музея образования в том, чтобы в Год педагога и наставника показать особую роль наставников в передаче опыта педагогической деятельности, в создании традиций в коллективах. Наставничество в педагогических коллективах всегда было и есть, это важнейшая часть внутренней жизни каждого коллектива школы или детского сада. Акция «Имена, ставшие историей» о тех учителях, которых уже нет с нами. Но тем значимее становятся встречи, воспоминания о них, а в музее собирается материал (фотографии, отзывы, воспоминания). Ведь 20-60-е годы прошлого века - это уже история. И материалы музея пополнились новыми именами: Алап Найма Петровна - учитель начальных классов Куликовской СШ, заслуженный учитель школы РСФСР, Лепёхина Екатерина Михайловна - учитель химии СШ № 3, заслуженный учитель школы РСФСР.

Старт Году педагога и наставника стал ярким событием в жизни педагогического сообщества. В педколлективах прошли педагогические гостиные, встречи с учителями, отмеченными за труд государственными и отраслевыми наградами. Первые из них состоялись в детских садах №1, №3, БОУ «СОШ № 4». На встречах присутствовали молодые учителя, воспитатели детских садов, учащиеся педагогических классов и воспитанники детских садов. В рамках акции «Учителями славится Россия» встретились наставники, их ученики. Приветственные адреса вручали и поздравляли представители администрации Калачинского муниципального района, председатель комитета по образованию Бутова Юлия Ивановна, лидеры

профсоюзного движения, общественные организации. В районной газете «Сибиряк» - статьи и зарисовки о педагогах и о встречах с ними.

Благодаря тесному сотрудничеству с районной газетой «Сибиряк» в 2023 году напечатано статей об учителях больше, чем в другие годы (уже более 20). Статьи пишут не только коллеги, но и учащиеся на страничке «Сибирячок», все они формируются в папки по школам города и села.

Я по-прежнему, уверена, что профессия учителя – самая важная и нужная на земле. И мы приложим все усилия к тому, чтобы написать полную историю образования Калачинского района, чтобы на материалах о лучших педагогах воспитывать новое поколение учителей.

Заканчивая, я всоминаю слова одного мальчишка, который посетил музей летом этого года (он из Орловки). Мальчик после окончания встречи в музее, сказал: «Я сегодня попрошу маму и папу рассказать о своём детстве...». Это дорогого стоит! Значит, вечером будет час воспоминаний, прошлое вернётся в эту семью, но я думаю, не только в эту. И прошлые воспоминания родителей станут настоящими для их сына, возможно, сохранятся и для будущего...

Библиография

1. *Серебренникова И. Мгновения школьной жизни. / Сибиряк. - 2014. - 12 окт.*
2. *Александрова И. Талантливые педагоги поделились опытом работы с молодыми учителями. / Сибиряк. - 2016. - 17 фев.*
3. *Александрова И. Учитель, перед именем твоим...». / Сибиряк. - 2016. - 17 июн.*
4. *Шульга Н. Прикоснулись к истории. / Сибиряк. - 2016. - 15 июл.*
5. *Власова Г. Уважение к труду учителя формируется в музее образования. / Сибиряк. - 2016. - 9 дек.*
6. *Власова Г. Встреча трёх поколений. / Сибиряк. - 2017. - 10 мар.*
7. *Власова Г. Достойны признания и уважения. / Сибиряк. - 2018. - 6 апр.*
8. *Фурманчук И. В региональном проекте представлены династии из нашего района. / Сибиряк. - 2019. - 8 мар.*
9. *Власова Г. «В творческом конкурсе отмечены двенадцать работ». / Сибиряк. - 2019. - 17 мая.*
10. *Власова Г. «В конкурсе «Учитель, перед именем твоим...». / Сибиряк. - 2019. - 27 дек.*
11. *Мирошниченко В. Музей образования района за пять лет накопил богатый материал. / Сибиряк. - 2020. - 17 янв.*

12. Власова Г. Активные участники конкурса - ветераны педагогического труда. / Сибиряк. - 2020. - 11 дек.
13. Худякова О. Вся жизнь освятила школе. / Сибиряк. - 2021. - 17 сент.
14. Власова Г. Смотр-конкурс школьных музеев. / Сибиряк - 2020. - 3 апр.
15. Тарачёва Л. Представители трудовых династий трудятся в школах района. / Сибиряк. - 2022. - 2 янв.
16. Руденко С. Встречи в музее образования. / Сибиряк. - 2022. - 20 мая.
17. Кислицина Н. Пионеров бывших не бывает. / Сибиряк. - 2022. - 27 мая.
18. Солдуховская Е. Помнит каждый ученик. / Сибиряк. - 2023. - 3 фев.
19. Власова Г. Музеи школ, хранящие историю. / Сибиряк. - 2023. - 3 фев.
20. Власова Г. Учителями славится Россия. / Сибиряк. - 2023. - 7 июл.
21. Кислицина Н. Достижения учеников радовали больше, чем свои. / Сибиряк. - 2023. - 11 авг.
22. Станчас О. Миссия музея истории образования. / Сибиряк. - 2023. - 29 сент.